Studenckie Koło Współpracy Europejskiej
Migration, Diversity and the Welfare State. Learning from Sweden.
Wyjazd badawczy do  Malmö i Lund
Wstęp (Agata Łuczaj)
Projekt Migration, Diveristy and the Welfare State. Learning from Sweden - szwedzko-polskie sympozjum studenckie to przedsięwzięcie naukowe, które miało na celu rozwinięcie umiejętności i innowacyjności działania członków Studenckiego Koła Współpracy Europejskiej. Punktem kulminacyjnym projektu był wyjazd do Malmö, który odbył się w dniach 17-22.03.2017 roku. Głównym zdaniem, które przed sobą postawiłyśmy było poznanie programu pomocowego dla imigrantów w Szwecji, w kraju, który charakteryzuje się stosunkowo dużym odsetkiem imigrantów i od kilkunastu miesięcy jest przykładem podawanym w mediach – zarówno w pozytywnym i negatywnym kontekście kryzysu migracyjnego. 
Nie ulega wątpliwości fakt, że Szwecja jest krajem, który przyciąga ogromną liczbę osób z zagranicy. Wiąże się z tym różnorodność kultur, obyczajów i przyzwyczajeń jakie można zauważyć w społeczeństwie. Temat jest bardzo intrygujący, wzbudza zainteresowanie oraz prowokuje do dyskusji. Chcąc znaleźć odpowiedzi na wiele nurtujących nas pytań obejmujących różne aspekty życia społecznego, kulturowego i politycznego, nawiązałyśmy kontakt z organizacjami pozarządowymi i studenckimi. Instytucje, z którymi udało nam się nawiązać kontakt to między innymi:  Malmö Association of Foreign Affairs, Uniwersytet w Malmö, University for Refugees, Malmö Institute for Studies of Migration, Diversity and Welfare, Organisation for International Women in Malmö. Dzięki uprzejmości tych organizacji wspólnie udało nam się zrealizować spotkania, wykłady oraz panele dyskusyjne. Udział w nich pozwolił nam na poznanie wielokulturowych aspektów życia społecznego w Szwecji i kwestii związanych z systemem edukacji. Co więcej, otrzymałyśmy wiele informacji „z pierwszej ręki” na temat sytuacji społecznej i politycznej nie tylko imigrantów, ale również kobiet – temat ten był nam szczególnie bliski z tego względu, że wszystkie członkinie koła są kobietami. Podczas wywiadów z ekspertami i  w grupach fokusowych miałyśmy okazję zapytać o praktykę radzenia sobie z problemami związanymi z migracją na poziomie ogólnokrajowym i lokalnym oraz o to, jak przebiega proces kształcenia dzieci imigrantów. 
Nasz projekt miał przede wszystkim charakter naukowy, ale oprócz tego duży nacisk postawiłyśmy na aspekty integracyjne i promocyjne.
Poznanie miasta i jego problemów (Marta Rochowiak).

Malmö stanowi centrum gospodarcze i kulturalne południowej Szwecji. Jest jednym z kluczowych węzłów komunikacyjnych tego kraju. Jest drugim po stolicy Danii, Kopenhadze, ośrodkiem transgranicznego regionu Öresund. Oba miasta są ze sobą połączone przebiegającym nad cieśniną Öresund mostem, który został wybudowany w 2000 roku. W ostatnich dziesięcioleciach Malmö przekształciło się ze znaczącego ośrodka przemysłowego, z dominującym przemysłem stoczniowym, w wielokulturowe miasto postindustrialne.

Leżące w południowej Szwecji Malmö jest jednym z głównych ośrodków gospodarczych i handlowych Szwecji. Kryzys początku lat 90. XX wieku przekształcił to przemysłowe miasto w ośrodek nowoczesnych technologii. Dzięki otwarciu mostu nad cieśniną Öresund, wielu mieszkańców Malmö znalazło zatrudnienie w Kopenhadze. Także i wielu Duńczyków zaczęło przyjeżdżać do szwedzkiego miasta.

Malmö to nie tylko symbol zmian gospodarczych, ale i kulturowych. W 1984 roku otwarto tu pierwszy meczet w Skandynawii, który jest dzisiaj jednym z głównych obiektów kultu muzułmańskiego w Szwecji. Obok meczetu wybudowano centrum islamskie wraz ze szkołą i biblioteką, które służy dziesiątkom tysięcy muzułmanów całego regionu Skanii. Malmö jest obecnie największym skupiskiem muzułmanów w Szwecji.

Problemem, z którym musi borykać się Malmö to napływ uchodźców z krajów objętych wszelkimi działaniami wojennymi. W 2015 roku imigranci zameldowani na terenie gminy Malmö reprezentowali 177 państw świata, stanowiąc 44% (102 047) ogółu mieszkańców. 32% było urodzonych poza granicami Szwecji, zaś pozostałe 12% urodziło się w Szwecji, lecz oboje rodziców urodziło się poza jej granicami. W 2015 roku liczba mieszkańców gminy urodzonych poza granicami Szwecji wzrosła o około 2300 osób. 

Malmö jest byłym miastem przemysłowym, w którym w ciągu ostatnich kilkunastu lat upadło wiele zakładów, które były tradycyjnym miejscem zatrudnienia jego mieszkańców. W efekcie - wielu imigrantów nie ma szans na znalezienie miejsca na rynku pracy. Dzieci imigrantów przez większość życia widzą swoich rodziców bez pracy, stan taki wydaje się zatem naturalny i – w konsekwencji, w dorosłym życiu – mają trudności z podjęciem zatrudnienia. 

Wielokulturowość Malmö i Lund  (Anna Podłucka)
Realizując Projekt Międzynarodowy, miałyśmy możliwość pobytu nie tylko w Malmö, ale także i w Lund, oba te miasta stanowią trzon studenckiego życia.Przekonałyśmy się, w jaki sposób te miejsca są zróżnicowane pod kątem wielokulturowości. 
Zgodnie ze Słownikiem Języka Polskiego, wielokulturowość jest pojęciem wywodzącym się od angielskiego terminu „multiculturalism”, obejmującym trzy znaczenia. W płaszczyźnie opisowej wskazuje na wielość kultur. Jest więc stwierdzeniem obiektywnego faktu zróżnicowania kulturowego danego społeczeństwa lub – szerzej – faktu istnienia na świecie odmiennych kultur etnicznych, grup religijnych, subkultur itp. Oznacza również politykę rządową zmierzającą do niwelacji napięć społecznych, związanych z faktem wielokulturowości danej populacji. Co więcej, jest też nazwą pewnej doktryny, ruchu, a nawet filozofii. W tym przypadku opiera się na działaniach środowisk mniejszościowych, które są skierowane na emancypację i pełniejszy udział różnych grup w życiu społecznym, politycznym i kulturalnym danego kraju.
Pojęcie wielokulturowości jest przede wszystkim stosowane w wysokorozwiniętych społeczeństwach wieloetnicznych, zwłaszcza imigranckich. Jako stanowisko ideologiczne, odnosi się do uczestnictwa mniejszości w społeczeństwach narodowych oraz stosunku do zmieniającej się natury samego pojęcia kultury narodowej. Termin „kultura” stał się dla zwolenników wielokulturowości wyznacznikiem odrębności. Przyczynia się to do tego, że coraz bardziej ujawniające się zróżnicowanie kulturowe, zaczyna wytwarzać pewne problemy społeczne, stwarzając tym samym wyzwania instytucjom politycznym i systemowi prawnemu
. Można to zaobserwować zwłaszcza w krajach Europy Zachodniej, gdzie w ostatnich kilku latach następuje ciągły wzrost liczby imigrantów. Poprzez to, instytucje rządowe i kulturowe są zmuszone prowadzić politykę i działalność, sprzyjającą w jak największym stopniu imigrantom. Jest to zauważalne we Francji, gdzie wzrasta liczba powstających meczetów i miejsc przeznaczonych dla osób wyznania islamskiego. 
W Polsce, pojęcie wielokulturowości również zdobywa coraz większą popularność. Niemniej jednak, jest ono ujmowane szerzej, jako problem współistnienia różnych, dawnych i wciąż tworzących się mniejszości kulturowych, związanych nie tylko z przynależnością narodową i etniczną, ale również z religią i regionem. Wielokulturowość oznacza w tym kontekście zasadę demokratycznego współistnienia jednostek i grup powołujących się na swą szczególną tożsamość kulturową
.
W Szwecji, od czasu masowego napływu osób pochodzenia imigranckiego, pojęcie wielokulturowości nabiera praktycznego wymiaru. Niejednokrotnie słyszałyśmy od studentów, studiujących w Malmö, że na uczelni ciężko jest spotkać rodowitych Szwedów. Większość tych osób to mieszkańcy różnych części Europy, którzy przyjechali do Malmö, w celu zdobycia wykształcenia. 
Malmö w przeciwieństwie do Lund jest nowocześniejszym miastem. Można się o tym przekonać, odwiedzając budynki Malmö Högskola – szwedzkiej uczelni wyższej. Budynki znajdujące się w jej obrębie, mają mniej niż 10 lat. Dodatkowo, to właśnie Malmö jest najbardziej wielokulturowym miastem w całej Szwecji, którego 34% mieszkańców to imigranci, zasiedlających dzielnicę Rosengård.  Środowiska te charakteryzują się wysoką stopą bezrobocia. W Rosengård zjawisko to dotyka nawet 80% populacji. W Szwecji uczniowie ze środowisk imigracyjnych pochodzą w większości z krajów Bliskiego Wschodu oraz byłej Jugosławii. Do szkół w Rosengård uczęszcza wielu uczniów z tych właśnie środowisk. (…) Szwedzki system edukacji jest bardzo zdecentralizowany; gminy cieszą się dużym stopniem autonomii w zakresie prowadzenia polityki edukacyjnej. W Malmö Rada Miejska przeznacza dodatkowe fundusze na pomoc środowiskom imigracyjnym. Wszystkim dzieciom i rodzinom przysługuje szeroki wachlarz świadczeń, a niektóre z nich adresowane są w szczególności do imigrantów: rada migracyjna, ośrodek zdrowia dla niemowląt i małych dzieci, ośrodek zdrowia dla imigrantów i uchodźców, centrum języków ojczystych, itp
. Nic więc dziwnego, że Malmö jest największym ośrodkiem wielokulturowości. Niemniej jednak, warunkiem uczęszczania na uczelnię wyższą w tym mieście, jest obowiązek znajomości języka angielskiego. Jest to podstawowy język, w którym wykładane są poszczególne przedmioty. Ponadto, osoby przyjeżdżające do Malmö, są zobowiązane do nauczenia się języka szwedzkiego. W ramach tego, tworzone są specjalne programy, mające umożliwić tym osobom, darmową naukę szwedzkiego. 
Warto również wspomnieć, że szwedzkie prawo daje dzieciom i młodzieży, dla których język szwedzki nie jest pierwszym językiem, szansę nauczania się języka ojczystego zarówno na etapie kształcenia objętym obowiązkiem szkolnym, jak i na etapie szkół ponadgimnazjalnych. Celem tych działań jest pomoc dzieciom i młodzieży w nabywaniu języka ojczystego oraz umożliwienie im lepszego poznania własnej kultury, jak również podobieństw i różnic pomiędzy kulturą własnej grupy etnicznej i kraju-gospodarza. Ponadto, jeżeli zachodzi taka potrzeba, uczniowie mogą otrzymać wsparcie polegające na nauczaniu w ich języku ojczystym także innych przedmiotów objętych programem
.
Poza aspektem wielokulturowości, Malmö pełni funkcję portowego miasteczka, do którego w sezonie letnim przyjeżdżają turyści.
Lund, o którym zostało wspomniane wcześniej, jest nieco innym miastem w Szwecji. Przede wszystkim wyróżnia się starą zabudową. Charakterystyczne dla tego miejsca, wąskie uliczki i ciągnące się wzdłuż nich małe, kolorowe domki, nadają mu najwięcej uroku. Lund jest najbardziej popularnym miastem studenckim. Zaczyna tętnić życiem i rozbrzmiewać mnogością języków, wraz z początkiem roku akademickiego. Wszystko za sprawą znajdującego się tam Uniwersytetu. Jest to jedna z najstarszych placówek badawczych w całej Szwecji, założona w 1666 roku. Tuż po swoim powstaniu, Uniwersytet przeżywał trudności ze względu na konflikty polityczne między studentami oraz niepewną sytuację finansową. W XVII nastąpił jego rozkwit, dzięki temu, że państwo szwedzkie podjęło się finansowania jego działalności. Pod koniec XX wieku przybrał obecną formę. Uniwersytet składa się z ośmiu wydziałów. Posiada również dodatkowy kampus w pobliskim Helsingborgu. Obecnie kształci się w nim około 43 tysięcy studentów. Uniwersytet plasuje się w setce najlepszych uniwersytetów na świecie.
Połowę ludności Lund stanowią studenci. „Nations”, czyli wielkie organizacje studenckie, Towarzystwa Naukowe oraz różnorodne zgromadzenia, wytworzyły mnóstwo długotrwałych studenckich tradycji. Ich połączenie stanowi serce studenckiego życia w Lund. Miasto, zapewnia studiującym tu osobom, wiele możliwości do spotkań i osobistego rozwoju. Studenci mają możliwość uczestniczyć zarówno w życiu towarzyskim i kulturalnym poprzez śpiew w chórze, występy w teatrze, wycieczki, jak również doskonalić swoje umiejętności, dzięki uczestnictwu w różnego rodzaju warsztatach filmowych i radiowych
.
Uniwersytet i jego studenci, zapewniają Lund młodzieńczą i żywą atmosferę, która doprowadziła do rozwoju aktywnego życia kulturalnego, pełnego rozrywki, oraz aktywnego wypoczynku w obszarze sztuki, muzyki, tańca, teatru, literatury i filmu. Ponadto, Uniwersytet w Lund ma własne muzeum sztuki – Skissernas Museum – Muzeum Procesu Artystycznego i Sztuki Publicznej, które zostało założone w 1934 roku. Wejście do niego jest całkowicie darmowe dla studentów
.
Lund jest także miastem turystycznym. Znajdująca się w nim Katedra, pochodząca z XII wieku, przyciąga rzesze odwiedzających, ze względu na znajdujący się w niej zegar astronomiczny. Ożywa on dwa razy w ciągu dnia – o 12:00 i o 15:00, a w niedzielę tylko 13:00, aby nie zakłócać Mszy.
Lund zawiera w sobie aspekt wielokulturowości zwłaszcza dzięki studentom, przyjeżdżającym z różnych części świata. Mnogość języków sprzyja mieszaniu się kultur i tradycji. W przeciwieństwie do Malmö, rzadko można spotkać tu asymilujących się uchodźów, którzy przyjechali wyłącznie za pracą i lepszym życiem. Lund jest nastawione na kształcenie młodych ludzi. Dlatego też, nie ma w nim dzielnic, takich jak Rosengård. Jest to główny aspekt, który rozróżnia obydwa miasta.
Podsumowując powyższe rozważania, można zauważyć, że zarówno Malmö jak i Lund są do siebie bardzo podobne pod kątem postępującego zjawiska wielokulturowości. Tym, co je wyróżnia w tej kwestii jest przyczyna tego zjawiska. W przypadku Malmö, mnogość kultur, bierze swój początek poprzez aspekt zapewniania azylu imigrantom. Dzięki polityce społecznej skierowanej głównie w ich kierunku, miasto skupia się przede wszystkim na pomocy tym osobom. Mieszanka różnorodnych kultur i często brak chęci do asymilacji sprawia, że imigranci nie zawsze są na siebie otwarci, co prowadzi do różnego rodzaju konfliktów. Lund, natomiast, zyskuje na obecnej w nim wielokulturowości. Przenikanie się tradycji, kultur oraz wielość języków, sprzyjają wzajemnemu poznawaniu się mieszkającym w nim studentów. 
Malmo University (Beata Pankowska)
Malmö to trzecie pod względem wielkości miasto w Szwecji, które łączy w sobie zarówno elementy tradycji jak i nowoczesności. Najstarsze dzielnice miasta znajdują się w jedynie niewielkim oddaleniu od jego najnowocześniejszej części, a nowoczesne budynki - ze słynnym wieżowcem Turning Torso na czele - znajdują się w sąsiedztwie starego budownictwa. Słynące przede wszystkim ze swojej dynamiki oraz nastawienia na innowacyjność i przemysłowy rozwój, Malmö może poszczycić się również swoim etnicznym i kulturowym zróżnicowaniem będącym w ostatnich latach jego szczególnym znakiem rozpoznawczym. Wśród 300 tysięcy mieszkańców w mieście wyróżnia się ponad 170 narodowości, dlatego też bardzo duży nacisk kładziony jest na wszelakie aspekty społeczne. Jednym z przykładów działalności dającej temu wyraz jest wychodzący naprzeciw szeroko rozumianej równości wśród młodzieży w Malmö znajdujący się w mieście uniwersytet.
Uniwersytet Malmö, istniejący od 1998 roku, jest nowoczesną instytucją, która nieustannie i dynamicznie się rozwija. Usytuowana w południowej części kraju jest jedną z największych uczelni w Szwecji z liczbą 24 tysięcy studentów i 1800 pracowników. Oferuje 100 programów nauczania, w tym 6 programów studiów licencjackich oraz 16 programów studiów magisterskich w języku angielskim. Obecnie uczelnia współpracuje z ponad 250 zagranicznymi uczelniami partnerskimi. Misją Uniwersytetu Malmö jest wspólna działalność na rzecz lepszego globalnie społeczeństwa. Już w chwili obecnej ⅓ studentów na Uniwersytecie Malmö ma zagraniczne pochodzenie, a uczelnia wciąż podkreśla swoją otwartość na młodzież z całego świata, dlatego też jej pracownicy dokładają wszelkich starań aby stworzyć tu miejsce o prawdziwie kreatywnym, międzynarodowym środowisku sprzyjającym nauce i indywidualnemu rozwojowi.
Uniwersytet Malmö podejmuje współpracę z wieloma instytucjami edukacyjnymi na świecie, utrzymując w ten sposób wysoki standard kształcenia oraz tworząc rozmaite możliwości prowadzenia badań na polu międzynarodowym. Dzięki transgranicznemu zapleczu możliwy jest nieustanny rozwój nauczycieli podejmujących się badawczej działalności, a jednocześnie stworzenie studentom okazji do podjęcia studiów na zagranicznych uczelniach w ramach różnorodnych programów mobilności. Uczelnia ma obecnie podpisanych aż 290 umów z uczelniami partnerskimi, jednak liczba ta ma się z czasem zwiększać, a współpraca międzyuczelniana poszerzać między innymi o państwa europejskie. Jak udało się nam dowiedzieć podczas spotkania z Titti Kjellander, uniwersytecką koordynatorką programu wymiany zagranicznej Erasmus+, pomimo tego, że obecnie wymiana studencka pomiędzy Uniwersytetem Malmö a Uniwersytetem Warszawskim nie jest możliwa, od roku akademickiego 2006/2007 do miasta przyjechało dwudziestu polskich studentów z naszej uczelni. Dodatkowo Uniwersytet Malmö współpracuje również z uczelniami w Ameryce Północnej, Australii, Azji i
Afryce, wspierając międzykulturowe porozumienie oraz różnorodne projekty badawcze.

Dbając o rozwój możliwości badawczych również w ujęciu lokalnym, w roku 2007 na
Uniwersytecie Malmö utworzono Instytut Badań nad Migracjami, Różnorodnością i Dobrobytem
(Malmö Institute for Studies of Migration, Diversity and Welfare - MIM) pod przewodnictwem
profesora Pieter’a Bevelander’a. W skład MIM wchodzą zarówno lokalni jak i zagraniczni badacze o różnym stopniu doświadczenia, zajmujący się przede wszystkim procesami mobilności, włączania oraz wykluczania mniejszości. Wyniki badań naukowców należących do MIM publikowane są w książkach, czasopismach oraz seriach publikacji dostępnych na prowadzonej przez nich stronie internetowej. Dodatkowo instytut zajmuje się organizacją warsztatów, konferencji i seminariów związanych z tematyką migracji, które przyciągają też ustawodawców i specjalistów spoza uczelni zainteresowanych tymi właśnie zagadnieniami.

Znaczenie aspektów dotyczących społeczeństwa widoczne jest już w samych nazwach
wydziałów, jakie stworzyła i proponuje swym uczniom uczelnia w Malmö. Można więc znaleźć tu
Wydział Zdrowia i Społeczeństwa, Wydział Kultury i Społeczeństwa, Wydział Edukacji i
Społeczeństwa oraz Wydział Technologii i Społeczeństwa. Jak podkreśla Titti Kjellander, zdobyte
wykształcenie w konkretnej dziedzinie powinno się umieć wykorzystać w celu działania dla dobra
mieszkańców i możliwego polepszenia standardu ich życia. Na uniwersytecie w Malmö widoczne jest nowoczesne podejście do nauczania, skoncentrowane na studencie i odgrywanej przez niego w tym procesie roli. Umożliwiając swym studentom udział w badaniach, współpracę z różnymi
organizacjami oraz przedsiębiorstwami, uczelnia przygotowuje ich do umiejętnego radzenia sobie z wyzwaniami codzienności oraz skutecznym poszukiwaniem rozwiązań budujących lepszą przyszłość dla całego społeczeństwa.

Rola Bibliotek Publicznych w  Malmö (Pola Sutryk)
Biblioteki w Malmö wydały nam się ciekawym tematem, ponieważ interesowało nas to w jaki sposób instytucje, budynki użyteczności publicznej, przestrzenie miejskie itd., oddziałują na życie społeczne. Szwedzkie społeczeństwo charakteryzuje się bardzo dużym szacunkiem do przestrzeni publicznej, odbieranej jako dobro wspólne o które dbają wszyscy obywatele, a także jest odbierane jako jedno z bardziej zróżnicowanych etnicznie i kulturowo, inkluzywnych, tolerancyjnych i wykształconych na świecie. 
W czasie wyjazdu badawczego do Malmö odwiedziliśmy 3 biblioteki: Malmö Stadsbiblioteket (główna miejska biblioteka publiczna), Garaget (miejska biblioteka w jednej z “trudnych dzielnicy” opisywanych w mediach, zamieszkałej głównie przez imigrantów, zorganizowana w starej hali pofabrycznej) oraz bibliotekę wydziałową na wydziale Edukacji i Społeczeństwa Malmö Hogskola. Udało nam się także przeprowadzić kilka rozmów na ich temat, ze studentami z Malmö Association of Foreign Affairs oraz dr Jonasem Alwallem, wykładowcą Wydziału Kultury i Społeczeństwa Malmö Hogskola, który oprowadził nas po okolicach Garaget, opowiedział o bibliotece oraz dzielnicy i jej historii.
Szwedzkie biblioteki publiczne mają ciekawą, nieco szerszą niż w Polsce funkcję. Są swojego rodzaju community centers i oferują znacznie szerszy zakres usług niż wypożyczanie książek i czasopism. Są to miejsca w których po prostu “spędza się czas”, dzięki czemu mają według nas dużą rolę wychowawczą. 
Biblioteki w Malmö mają duże znaczenie dla osób mieszkających tu od dawna czy też rodowitych Szwedów m.in. osób starszych, które przychodzą do nich poczytać bieżącą prasę, rodziców którzy przychodzą spędzić tu czas ze swoimi dziećmi, wypożyczyć wspólnie książki, gry planszowe czy filmy, dzieci przychodzących do biblioteki na odbywające się przynajmniej co tydzień warsztaty plastyczne, literackie, artystyczne itd., studentów uczących się do egzaminów i innych. 
Szwedzkie miasta stwarzają wiele sytuacji umożliwiających uczestnictwo w życiu społecznym osób, które w innych miejscach są często marginalizowane: osób starszych, dzieci w wieku przedszkolnym czy mniejszości etnicznych/narodowych/religijnych. Bardzo podobało nam się to, że biblioteki które odwiedziliśmy uwzględniają potrzeby także tych grup. Są więc  bardzo ważnymi instytucjami dla osób, które do Malmö (a często i Europy) dopiero przybyły: w bibliotekach imigranci mogą za darmo uczyć się języka szwedzkiego, uzyskać informacje i kontakty do organizacji pomocowych, czy skorzystać z komputerów, specjalnie przygotowanych do używania programu Skype, z przegrodami zapewniającymi prywatność, dobrym zestawem kamer internetowych, mikrofonów i słuchawek, umożliwiającymi przeprowadzenie często trudnych, intymnych rozmów z bliskimi w bezpiecznym, spokojnym miejscu. W Stadsbiblioteket odbywa się też wiele wydarzeń kulturalnych, nastawionych na przybliżanie różnych kultur użytkownikom biblioteki, oraz umożliwienie mniejszościom kultywowania swoich tradycji. Dzień przed naszą wizytą np. odbyły się obchody perskiego Nowego Roku. 
  
W Malmö jest 13 bibliotek publicznych, oferujących (za darmo) szeroki zakres usług: wypożyczalnia książek dla dzieci i dorosłych w wielu językach, szeroki wybór aktualnej i archiwalnej prasy w wielu językach, wypożyczalnia filmów i gier wideo, pracownia komputerowa podzielona na ciekawe sekcje (wspomniana wyżej sekcja do korzystania ze Skype, sekcja dla grafików i projektantów - z najważniejszymi programami graficznymi, dla muzyków - z programami do tworzenia muzyki itd.), bezprzewodowy Internet, kafejki językowe oferujące darmowe lekcje szwedzkiego, przestrzenie do wynajęcia na warsztaty i różnego rodzaju wydarzenia kulturalne (m.in. “story times” w różnych językach).
Dla nas, studentek pedagogiki, najbardziej interesujące były części biblioteki przeznaczone dla dzieci (Kanini, 0-7 lat) i młodzieży (Balagan, 8-13 lat) w Stadsbibliteket. Przy projektowaniu ich zostały uwzględnione rozliczne potrzeby zarówno dzieci jak i rodziców jako użytkowników biblioteki. Dzieci uczestniczyły w całym procesie projektowym, zostało nawet przeprowadzone głosowanie na nazwę (co pokazuje na jakim poziomie istnieje w Szwecji wychowanie do społeczeństwa obywatelskiego). Nazwa co prawda nie podobała się dużej części rodziców (bo jest “absurdalna i nic nie znaczy”), ale została, jako wybrana demokratyczną większością małych obywateli. Przestrzeń tej części biblioteki została zaprojektowana na podstawie rysunków i życzeń dzieci: w jednej sali półki na książki mają kształt rozgałęzionych koron drzew, a na środku znajduje się szeroki pień z dziuplą, która jest idealną kryjówką do zaszycia się z książką, w innych mają kształty domków, do których prowadzą małe schodki. Ważne jest to, że półki z książkami są na wysokości dzieci, nie dorosłych, a dostęp do nich ułatwia się dzieciom jak tylko się da: przy wielu półkach znajdują się stopnie, pochylnie itd., umożliwiające sięgnięcie po książkę nawet najmłodszym (raczkującym) użytkownikom biblioteki. Obecność paromiesięcznych dzieci w bibliotece zrobiła na nas duże wrażenie: raczkujących swobodnie pomiędzy książkami, leżących na kolanach rodziców, biegających z rówieśnikami - wszystkie były spokojne i bezpieczne, nikt się o nie nie martwił, ani one nie sprawiały żadnych problemów. Według nas jest to możliwe dzięki temu, że dzieci funkcjonują w przestrzeni publicznej od urodzenia, są zabierane przez rodziców już w 1-2 miesiącu życia do biblioteki, restauracji, sklepu itd. Rodzice są zachęcani do przyprowadzania swoich dzieci do biblioteki, zaprojektowano też różne elementy mające im to ułatwić, m.in. dużą przestrzeń do parkowania wózków, szatnię dla dzieci, kuchnię z opcją przygotowywania/podgrzewania posiłków dla dzieci, stoliki i krzesła w rozmiarach dla każdego wieku itd. 
Poza doborem księgozbioru i stworzeniem przestrzeni  łatwodostępnej dla dzieci i ich rodziców, przy projektowaniu Kanini postawiono też duży nacisk na stymulację sensoryczną. W jednej z sal podłoga jest zbudowana z nieregularnych, pochyłych płyt, umożliwiających małym dzieciom raczkowanie w różnym kierunku, głową w górę, głową w dół itd, zachęcając do eksploracji. Umiejętność raczkowania wytwarza w mózgu połączenia między lewą a prawą półkulą, których harmonijna współpraca odpowiada za logiczne myślenie a także ułatwia naukę czytania i pisania. Taka podłoga wpływa też pozytywnie na rozwój wzroku, pozwalając dziecku zmieniać perspektywy i zauważać elementy niedostępne mu z poziomu podłogi. 
Wygotski w swojej teorii rusztowania opisywał wychowanie jako proces społeczny w którym rodzice, nauczyciele i inni dorośli oraz rówieśnicy tworzą rusztowanie, na którym dziecko stopniowo zdobywa nowe umiejętności. Z pewnością Stadsbiblioteket w Malmö stwarza dzieciom wspaniałe sytuacje rozwojowe, a biblioteka jest zdecydowanie jedną z ciekawszych w jakiej byłyśmy, oferującą bardzo wysoki poziom. W pracy o roli bibliotekarzy w Szwecji czytamy: w Malmo Stadsbibliotek ambicją było zatrudnianie w bibliotece jedynie wykształconych bibliotekarzy, którzy mieli również zastąpić asystentów bibliotecznych. Idea ta służyć miała podniesieniu jakości pracy biblioteki i wyjść naprzeciw wzrastającym potrzebom gromadzenia i udostępniania informacji. 
 Jest to widoczne na każdym kroku. 
Kolejną odwiedzoną przez nas biblioteką był Garaget, która powstała w sporej postindustrialnej hali w dzielnicy imigranckiej, ubogiej i tzw. “problemowej”. Pełni rolę community center, poza wypożyczalnią książek znajduje się tam też kawiarnia (z kawą z termosu i domowymi ciastami, znacznie tańsza niż sieciowe kawiarnie w mieście), przestrzeń do wynajęcia na warsztaty, wypożyczalnia narzędzi i innych urządzeń przydatnych w domu, pracownia komputerowa itd. Bez żadnych opłat użytkownicy mogą wynająć przestrzeń Garaget na swoje własne wydarzenia: imprezy taneczne, wykłady, warsztaty. Warunków jest kilka: wydarzenie musi być otwarte dla wszystkich, darmowe, oraz bezalkoholowe. Jak mówiły pracownice biblioteki oraz nasz przewodnik dr Jonas Alwall, biblioteka jest istotnym miejscem w życiu sąsiedztwa. Co prawda nadal, mimo bardzo inkluzywnej polityki zarówno państwa jaki i władz miejsckich, mieszkańcy uboższych, imigranckich dzielnic napotykają się na szklany sufit i nie potrafią w pełni korzystać z opcji dostępnych w tak szybko rozwijającym się mieście jak Malmö, ale dzięki takim miejscom jak Garaget otwierają się na możliwości, rozwijają swoją kreatywność i sprawczość, dzięki warsztatom i spotkaniom lepiej radzą sobie z wiarą w siebie.  
Aleksandra Erlandsson pisze: Wraz z rosnącym przepływem informacji zmieniły się również wymagania stawiane przed społeczeństwem, które musi się w niej umieć orientować. W zależności od indywidualnych potrzeb musi ono potrafić identyfikować właściwe źródła informacji, przeprowadzać odpowiednie wyszukiwania, oceniać rezultat poszukiwań oraz przekształcać zdobyte informacje na użyteczną wiedzę, czyli innymi słowy posiadać tzw. kompetencje informacyjne - information literacy.
 Rola bibliotek w szerzeniu information literacy, zwłaszcza wśród imigrantów z krajów gorzej rozwiniętych, jest według nas kluczowa.
Potrzeba instytucji, która gromadzi i organizuje wiedzą dostępną człowiekowi istniała zawsze. Rola bibliotek jednak ciągle zmienia się, wraz ze zmianami zachodzącymi w społeczeństwach. Istotna zmiana ostatnich lat to fakt, że książka nie jest już jedynym i podstawowym obiektem zainteresowania bibliotekarzy. Zawód bibliotekarza zawierał zawsze elementy pedagogiki, które stały się jeszcze wyraźniejsze wraz z rozwojem społeczeństwa informacyjnego i potrzebą posiadania przez niego information literacy. 
 Myślę, że to, co udało nam się zaobserwować w Malmö zdecydowanie potwierdza wagę wychowawczej roli bibliotek. 
To w jakiej przestrzeni, w jakim środowisku żyje człowiek, zdecydowanie wpływa na jego rozwój, asymilację, integrację, edukację. Bronfenbrenner w swojej teorii ekologicznej stwierdzał, że rozwój jednostki dokonuje się w kontekście jej związków ze środowiskiem: rozwijająca się osoba jest dynamiczną jednostką, która zarówno podlega wpływom środowiska jak i sama oddziałuje na środowisko. Istotne dla rozwoju człowieka środowisko nie jest ograniczone do pojedynczego, bezpośrednio oddziałującego siedliska, ale obejmuje powiązania między różnymi siedliskami oraz wpływy większych środowisk - środowisko ekologiczne jest układem koncentrycznych struktur, każda zawiera się wewnątrz następnej.

 Association of Foreign Affairs oraz wywiad z Karlem (Katarzyna Wójtowicz)
Zagadnienia związane z kryzysem migracyjnym, różnorodnością w państwie dobrobytu-Szwecji przybliżyli nam, jako pierwsi, studenci zrzeszeni w ramach stowarzyszenia Malmö Association of Foreign Affairs. Osobom tym zawdzięczamy również wprowadzenie 
w klimat zróżnicowanego kulturowo miasta Malmö oraz znajdującego się w nim Uniwersytetu. Poniżej zamieszczono informacje na temat działalności organizacji, jej założeń oraz celów. W tym miejscu należy dodać, iż naszą delegację przyjęli przedstawiciele kilku państw, tj. Niemiec, Bułgarii, Rumunii czy Rosji. Spotkanie stanowiło, zatem nie tylko wprowadzenie w wielokulturowe miasto, ale pierwsze spotkanie z jego międzynarodowymi mieszkańcami. 

Stowarzyszenie Malmö Association of Foreign Affairs stanowi niezależną religijnie oraz politycznie organizację pozarządową prowadzoną przez „studentów dla studentów”. Członkowie rozwijają swoje zainteresowania, które skupiają się wokół zagadnień związanych z polityką międzynarodową oraz innymi sprawami zagranicznymi. Studenci dbając o rozwój intelektualny oraz społeczny środowiska zajmują się organizacją seminariów, wykładów, debat oraz innych spotkań w trakcie, których poruszane są ponadnarodowe kwestie polityczne, a także wiele innych. Studenci zapraszają, bowiem specjalistów z różnych dziedzin/obszarów, tj. środowisko i rozwój, bezpieczeństwo w cyberprzestrzeni czy prawa człowieka. Ekspertem może być każdy, jak mówią członkowie, aktywista czy też minister spraw zagranicznych. Po zakończeniu przemówień zaproszonych gości, studenci mają możliwość zadawania pytań nawiązujących do zaprezentowanej problematyki. Należy dodać, iż w ramach działalności stowarzyszenia, przygotowywane są różnorodne warsztaty, quizy oraz wystawy w siedzibie zlokalizowanej w budynku uniwersyteckim.

Członkowie stowarzyszenia Malmö Association of Foreign Affairs zajmują się również wydawaniem magazynu, pozbawionego wpływu ugrupowań religijnych czy politycznych, „Pike and Hurricane”. Celem prowadzonej działalności jest rozprzestrzenianie oraz stymulowanie debat oraz dyskusji wokół globalnych zagadnień. Ponadto, studenci organizują raz w semestrze wyjazdy naukowe (study trips) do innych państw. Odwiedzają wówczas różnorodne organizacje, ambasady oraz spotykają się z przedstawicielami politycznymi. Do tej pory studenci odbyli podróże, m.in. do Berlina, Tbilisi, Aten, Ammanu czy Londynu. 

 Po zakończeniu oficjalnej części spotkania nasza delegacja zyskała możliwość indywidualnych rozmów z obecnymi wówczas przedstawicielami stowarzyszenia Malmö Association of Foreign Affairs. Poniżej znajduje się wywiad przeprowadzony przez jedną ze studentek z członkiem organizacji, rodowitym Szwedem oraz studentem Pedagogiki na Uniwersytetcie w Malmö, Karlem Wahlström. 
- Czym jest dla Ciebie państwo opiekuńcze (welfare state)?
 Oznacza to szeroki dostęp do licznych usług, tj. opieka zdrowotna czy system szkolnictwa. Idea państwa opiekuńczego zaczęła kształtować się na świecie, w tym w Szwecji, po zakończeniu II wojny światowej. Wysokie podatki oraz panująca wówczas bieda wymusiła zmianę systemu. Dążenia władz skupiały się na zapewnieniu społeczności jednakowego dostępu do różnorodnych świadczeń. Stabilizacja polityczna umożliwiła rozwój systemu socjalnego. Państwo dobrobytu, jak skonstatował Karl, zapewnia wszystkim równy start.
- W jakim wymiarze możesz liczyć na swoje państwo? Co ono zapewnia?
Dostęp do opieki zdrowotnej, jeśli jesteś chory/a, państwo zapewnia skuteczną pomoc. Co więcej, mieszkańcy mogą liczyć na pokrycie kosztów leczenia poza granicami kraju. Kolejno, dostęp do szkolnictwa, które finansowane jest ze środków publicznych. Do utrzymania wysokiego poziomu nauczania w szkołach przyczynia się kooperacja rządu oraz władzy na szczeblu lokalnym. Dodatkowy atut stanowi, bliska miejsca zamieszkania, lokalizacja szkół. Ostatnim aspektem, o którym wspomniał Karl, był system opieki nad ludźmi starszymi. Jeśli potrzebujesz specjalnej opieki i pomocy możesz wnioskować o umieszczenie w domu opieki. Ośrodki te są organizowane oraz częściowo finansowane przez samorządy lokalne.  
- Co myślisz na temat roli państwa? Co czyni Szwecję wyjątkową?
Sposób funkcjonowania Szwecji świadczy o jej nadzwyczajności: system demokratyczny, system opieki, demokratyczne wartości, prawa człowieka. Karl, jako student Pedagogiki, przyszły nauczyciel historii oraz nauk społecznych, pokreślił perspektywę edukacyjną. Otóż, odzwierciedla ona, według Niego, powyżej nakreślone kwestie. Nauczyciele zachęcają uczniów, bez względu na ich wiek, do twórczego i krytycznego myślenia.  Kolejno, Szwecja osiągnęła porozumienie względem równości płci. Oczywiście zdarzają się, jak wspomniał, dyskryminacje, ale w porównaniu ze skalą światową, nie stanowią dużego problemu. Jeśli chodzi o rolę Szwecji, w skali światowej, to sprowadzać się ona powinna do walki w obronie praw innych ludzi. Jeśli słyszymy liczbę osób uciekających, w wyniku różnorodnych czynników, do innych państw, powinniśmy dostrzec coś więcej poza nią [tj. liczbą]. Wszyscy są ludźmi. Powinniśmy rozmawiać o ludziach, a nie o liczbach. 

Ostatni aspekt poruszony przez Karla w sposób oczywisty narzucił kolejne pytania odnoszące się do aspektu migracji w Szwecji. W tym miejscu należy dodać, iż kryzys migracyjny w Europie rozpoczął się na skutek wojen toczących się w Afryce oraz na Bliskim Wschodzie. W 2015 roku w państwach należących do Unii Europejskiej złożono ponad 1,2 miliona wniosków o azyl (według raportu Komisji Europejskiej 75% spośród wszystkich wniosków wówczas złożonych zostało zarejestrowanych w pięciu państwach, w tym 
w Szwecji). Zgodnie z UNHCR w 2015 roku (Wysoki Komisarz Narodów Zjednoczonych ds. Uchodźców) prawie połowę docierających, na kontynent europejski, migrantów stanowili Syryjczycy (49%), kolejno odnotowano liczne grupy Afgańczyków (21%) oraz Irakijczyków (8%). W tym samym roku, w miesiącu październiku, liczba uchodźców i imigrantów napływająca dziennie do Europy wyniosła 6 929 (rekordowy poziom). 
W dalszej części wywiadu, z przedstawicielem stowarzyszenia Malmö Association of Foreign Affairs, odwołano się do kryzysu migracyjnego w Szwecji oraz kilku danych. Otóż, w 2015 roku w Szwecji również odnotowano rekordową liczbę docierających uchodźców oraz imigrantów (zgodnie z danymi UNHCR w 2015 r. odnotowano 169 520 uchodźców, zaś 157 046 wnioskowało o azyl). 
- Jak wygląda kryzys migracyjny w Szwecji z Twojej perspektywy?
Obecny kryzys migracyjny rozpoczął się wiosną 2015 roku. Należy podkreślić, iż Szwecja 
w latach 90. XX w. zmagała się z równie dużym kryzysem migracyjnym, który związany był 
z rozpadem Jugosławii. Państwo nie było jednak przygotowane na przyjęcie tak ogromnej liczby napływającej ludności. Od lat 90. nie budowano nowych osiedli mieszkaniowych, toteż kwestia zapewnienia mieszkań uchodźcom i imigrantom stanowiła ogromny problem. Migranci zostali zakwaterowani w tymczasowych lokalach na obrzeżach miasta. Miało to być tymczasowe rozwiązanie, jednakże uchodźcy osiedlili się tam na dłużej. 
- Tymczasowe mieszkania okazały się, zatem „stałym lokum” dla migrantów.
Szwecja nie była przygotowana na przyjęcie tylu uchodźców. Problem stanowi uzyskanie azylu (proces długo trwa) oraz wspomniany już deficyt mieszkań.
- Dzielnice zgodnie z informacjami medialnymi są zatłoczone. Co więcej, określane są mianem no-go zones.
Rzeczywiście pozostaje tam sporo ludności napływowej, ale nie jest jej nadzwyczajnie dużo. Nazwa została wymyślona w wyniku medialnego oraz politycznego zawirowania. 
W dzielnicach tych nie dzieje się nic specjalnego, jest tam bezpiecznie. Zdarzyło mi się nocować w jednej z nich- Rosengård- i nic mi się nie stało (śmiech). 
- Czy niedobór kadry zajmującej się kwestiami migracyjnymi wpływa na obecną sytuację?
Na pewno w jakimś stopniu przyczynia się to do wydłużenia określonych czynności proceduralnych. Co ciekawe, w pomoc migrantom przybywającym do kraju zaangażowało się wielu wolontariuszy, w tym wielu imigrantów, tj. z Iranu.
- Jaką politykę zastosowała Szwecja wobec rozwijającego się kryzysu migracyjnego?
Integracja uchodźców odbywa się w oparciu o pracę w społeczeństwie szwedzkim. Obecnie państwo postawiło nacisk na naukę języka szwedzkiego oraz wdrożenie do szkolnictwa. Uchodźcy zdobywają pracę, odnoszą sukcesy, co umożliwia im opuszczenie tymczasowych mieszkań. Co raz więcej z nich ma zapewnioną płatną posadę.
- Zgodnie z uzyskanymi informacjami państwo dąży do „wymieszania” ludności napływowej z rdzennymi mieszkańcami.
Tak, dąży się do wymieszania ludności w obrębie lokalnych społeczności.
- Na koniec chciałabym zapytać czy czujesz się bezpiecznie w Malmö?
Tak, nigdy nie odczuwałem poczucia zagrożenia mieszkając tu.
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